
Zbraně v knihách Arthura Ransoma 2 2025

Luky Amazonek

Další zbraní, se kterou se na stránkách Boje o ostrov setkáváme, jsou luky. K lukům 
samozřejmě patří i šípy. A šíp se dokonce na scéně objevuje první.

V té chvíli cosi pořádně cinklo o rendlík a z ohně vylétl popel. Mezi uhlíky se chvěl dlouhý šíp 
se zeleným peřím.

Boj o ostrov Kapitola IX. Šíp se zeleným peřím.

Šíp je samozřejmě nutné z něčeho vystřelit. Luky se však na scéně objevují až o něco později.

Pohlédli směrem ke svému táboru, ale to, co spatřil kapitán John, hned neviděli. Uprostřed 
tábora byla do země zaražena vysoká tyč a na jejím vrcholku vlála černá pirátská vlajka. Ale 
vypadalo to, jako by tu nikdo nebyl. V tom zahlédli ve svých stanech dvě klečící postavy, jednu s 
lukem, připraveným k výstřelu, a druhou, chystající si šíp.

Boj o ostrov Kapitola IX. Šíp se zeleným peřím.

A tím zmínky o lucích a šípech v Boji o ostrov končí. Ani nahlédnutí do anglického originálu 
nic nového nepřinese.

Nepomohou nám ani původní ilustrace. Na dochovaných (nepoužitých) ilustracích Stevena 
Spurriera nenajdeme ani šíp, ani luky. Stejně je tomu i v případě ilustrací Clifforda Weba. Teprve na 
ilustraci Arthura Ransoma vidíme šíp, který Roger právě vytáhl z ohně. Je tam ovšem tak maličký, 
že z něj mnoho nepoznáme. Luky na ilustracích nejsou vůbec.

Kupodivu, Amazonky, luky a šípy najdeme na ilustracích k prvnímu českému vydání Boje o 
ostrov. L. Salač jim věnoval dokonce tři kresby:
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Luky a šípy si nenechal ujít ani Z. Burian. Vidíme je už na barevné obálce a dále na 
dvoustránkové ilustraci přepadení tábora Vlaštovek.

Amazonky s luky nakreslil i Jan Černý. O tom, jak mohly luky Amazonek vypadat, si asi 
nejlepší představu můžeme udělat z ilustrací Z. Buriana.

Pokud pomineme házení kameny a oštěp, jsou asi luky nejstaršími zbraněmi působícími na 
dálku, které lidstvo používalo. Objevily se nezávisle ve všech koutech světa. Podle původu se lišily 
trochu materiálem a konstrukci. Protože Boj o ostrov se odehrává v Anglii, můžeme předpokládat, 
že inspirace pro jejich výrobu pochází právě z Británie. Anglická vojska byla proslulá skvělými 
lučištníky. Největší rozšíření výroby luků a nácviku lukostřelby bylo patrně ve Walesu. Odtud 
pocházejí vyhlášené „dlouhé luky“ (long bow), které často rozhodovaly důležité bitvy. Vzpomeňme 
alespoň bitvu u Krečaku (Crésy) -26. srpna 1346, Poitirers – 19. září 1356 a Azincourtu – 25. října 
1415.

Kresčak    Poitiers

Azincourt
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Na dobových miniaturách jsou lukostřelci namalovaní pár metrů od sebe. Tak to ve 
skutečnosti samozřejmě nebylo – využíval se poměrně velký dostřel dlouhých luků.

Dlouhý luk byl na pohled docela jednoduchý.

Za nejlepší materiál bylo považováno dřevo z tisu, používalo se však i dřevo jilmové a 
jasanové. Anglické luky byly opravdu dlouhé, uvádí se až 180 cm. Napnout takový luk nebylo nic 
snadného. Síla potřebná k napnutí se odhaduje na nějakých 500 N, tedy jde o stejnou sílu, jakou 
potřebujeme k zvednutí obvyklého pytle brambor (50 kg).

Takové luky by zcela jistě byly nad síly Amazonek. Jejich luky byly určitě menší a síla 
potřebná k jejich napnutí musela být také podstatně nižší. Přesto se dá předpokládat, že byly 
dlouhým lukům podobné. Takové luky si případně mohly i vyrobit samy, či s pomocí kapitána 
Flinta, dokud se nedal na spisování Mozaiky z cest.

Můžete si to také zkusit. Tady máte několik internetových adres, kde najdete podrobný návod 
a užitečné rady.

https://www.jaktak.cz/jak-si-vyrobit-luk.html

Výroba luku a šípů – prověřený návod podle našich předků 

Jak vyrobit luk a šípy: 13 Kroků (s obrázky) – wikiHow 

Návody (Hau Kóla): Jak vyrobit luk z živého stromu za 6 dní 

Jak vyrobit luk - poradíme přehledně a srozumitelně 

Komu se do výroby nechce, případně pro to nemá podmínky, může si opatřit luk hotový. I v 
tomto případě vám pomůže internet. Podívejte se třeba na adresy:

Dlouhé luky - Lazecký & Měch - Lazecký & Měch 

Tradiční luky a lukostřelecké sety na LARP a lukostřelbu na terč | imago.cz 

Jinde ve světě, zvláště v Orientu, se používaly luky složitější s tvarovaným lučištěm. Ty u 
Amazonek nepřicházejí v úvahu a jejich výroba je o dost komplikovanější.

čfk
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https://www.jaktak.cz/jak-si-vyrobit-luk.html
https://www.imago.cz/luky
https://www.lukysipy.cz/luky/dlouhe
https://www.skrblik.cz/navod/jak-vyrobit-luk/
https://www.woodcraft.cz/files/infostudna/hau_kola/deni_veci/luk/luk.php
https://www.wikihow.cz/Jak-vyrobit-luk-a-%C5%A1%C3%ADpy
https://www.drevostavitel.cz/clanek/vyroba-luku

